

聚焦

法润少年心 护航成长路

——渑池县法院关心下一代工作纪实

近年来,渑池县法院始终把关心下一代工作放在重要位置,急党政所急、想青少年所需、尽关工委所能,积极创新、勇于实践,不断促进关心下一代工作和司法审判工作有机融合,努力为未成年人身心健康成长筑牢法治港湾。

“刚柔并济”多元审判
撑起涉少权益“保护伞”

良法善治,帮助未成年人回归正途。在涉少刑事案件中,该院始终坚持“教育、感化、挽救”“教育为主、惩罚为辅”方针原则,形成“社会调查、心理疏导、圆桌审判、法庭教育、犯罪记录封存、回访帮教”等工作模式,依法维护未成年被告人的诉讼权利。2023年以来,该院共受理未成年人犯罪案件25案33人,无一申诉、无一超审限、无一重新犯罪,起到良好的法律和社会效果。

情法兼顾,保护未成年人合法权益。该院始终坚持调解优先、未成年人利益优先,对涉及未成年人抚养、探望等权益的案

件,优先听取未成年子女意愿,充分尊重其选择。对涉及未成年人案件,做到每案必问、每案必查,切实关注未成年人诉求,助其表达真实意愿。2023年以来,该院共受理离婚纠纷558件,抚养、探视权纠纷42件,大部分以调解结案,努力让当事人在平和的状态下主张权利、化解矛盾,修复家庭关系,维护未成年人合法权益。

“法润无声”动态跟踪
点亮心理健康“护航灯”

跟踪家庭教育指导。该院建立家庭教育指导制度,针对未成年人犯罪中的家庭教育问题,向监护人及时发送家庭教育指导令,在审理离婚纠纷及涉未成年人抚养权、探望权案件时,依法主动对未成年人父母进行法庭教育,发放《家庭教育责任告知书》,鼓励其营造和谐的家庭教育氛围。2023年,联合相关部门开辟“绿色通道”,为年满18岁的梁某举行特殊的“成人礼”,并对其监护人未正确履行家庭教育责任行为依法发出指导令。今年5

月,联合关工委向4名未成年人家长集中制发指导令,督促其父母积极全面履行家庭教育和监护职责。

跟踪社会生活帮扶。该院高度重视困境儿童帮扶帮教工作,定期开展“困境儿童走访慰问活动”,引导困境儿童以积极阳光的心态面对生活中的挫折和困难。今年“六一”前夕,组织“温暖六一 与你童行”主题关爱活动走进果园乡西村中学,为六年级学生讲授法治教育专题课,并送上节日礼物;女干警践行“爱在崤函·干警妈妈护成长”儿童结对关爱活动,将“微心愿”礼物送给留守儿童,鼓励她们好好学习、快乐生活、健康成长。

“取长补短”协同联动
筑牢成长环境“防护墙”

走出去,进校园“订单式”授课。该院员额法官带头深入校园,开展“生命关爱,法润心语”公益课堂,为该县中小学师生送上禁毒教育、校园伤害、预防未成年人犯罪等主题法治讲座,送去“法治套餐”。

2023年以来,该院先后开展送法进校园活动13次。2024年6月,刑事审判庭到渑池一高公开开庭审理被告人白某某掩饰、隐瞒犯罪所得罪一案,近300名学生现场观摩刑事庭审,以案释法,教育引导青少年树立法治意识,提升法律素养,规范自身行为,做遵纪守法公民。

请进来,到法院“沉浸式”体验。与多所学校联合开展法院开放日活动,邀请学生代表赴法院参观,组织模拟法庭实践活动,让学生代表“零距离”体验现代化智能诉讼服务设施流程等。2023年5月,来自该县融媒体中心小记者走进法院,“沉浸式”体验庭审活动,“零距离”感受司法力量。

链起来,上网络“互动式”交流。大力开展网络普法活动,探索普法新模式,提升普法宣传效能。通过微博、微信、抖音、电视等渠道开展线上法治宣传,共发布案例百余期、民法典知识百余期、抖音短视频156条,提高社会各界对保护未成年人合法权益重要性的认识,增强青少年的法律意识。(代文官 平国彦)

市检察院:
庭审观摩强素能
评议互鉴促提升

本报讯 为提高检察官公诉业务能力及出庭规范化水平,践行“高质效办好每一个案件”的价值追求,8月15日,三门峡市检察院组织各基层院对义马市检察院提起公诉的邢某诈骗案开展案件庭审观摩评议。

庭审中,公诉人宣读了起诉书,依法讯问了被告人,紧紧围绕犯罪事实举证质证,从情理法各方面发表公诉意见,充分彰显检察机关司法为民、打击犯罪的坚定立场和对宽严相济刑事司法政策的贯彻落实。随后,公诉人对被告人进行法庭警示教育,被告人对自己的行为深表懊悔,表示

今后一定遵纪守法。庭审结束后,市检察院组织参加观摩的各基层院干警,对本次庭审活动的文书制作、出庭规范、庭审效果、临场表现等进行评议。评议过程中,参会干警分别从法律文书、量刑建议、法庭调查、法庭辩论、出庭规范和取得效果等方面进行量化打分、精准点评,并就文书制作及庭审规范等方面提出中肯的改进意见。此次庭审观摩评议活动,为全市公诉人提供了学习交流的平台,将有力提升全市普通犯罪案件公诉人的办案能力,促进出庭规范。(荆红琴 杜思)



参观学习 激发动力

8月15日,陕州区检察院组织离退休老党员到庙底沟博物馆参观学习。大家纷纷表示,通过参观,不仅深入了解了庙底沟文化的内涵和价值及其重要影响,而且更加坚定了要积极贡献余热,助推“甘棠树下”检察文化建设的决心,着力为检察工作高质量发展贡献力量。李妍妍 摄

“不公开听证+相对不起诉”
倾力挽救迷途少年

本报讯 为全力挽救涉罪未成年人,发挥好检察听证制度在促进高质效办案、促进矛盾化解等方面的重要作用,近日,灵宝市检察院对一起两名未成年人涉嫌盗窃案作出相对不起诉决定进行不公开听证。

三门峡市检察院以及灵宝市民政局未成年人保护中心、市卫生健康委、市委统战部、市委老干部局等相关部门派人担任听证员,公安机关侦查人员、未成年犯罪嫌疑人及法定代理人、辩护人参加此次听证。

听证会上,该院承办检察官马战辉就犯罪嫌疑人基本情况、基本案情以及本次会议拟听证的问题进行了详细介绍。两名未成年人

分别进行表态发言,诚恳表达认罪悔罪态度,其法定代理人均表示以后一定会加强监管教育。辩护人表示,希望检察机关能够从宽处理,给两名未成年人改过自新的机会,同意对二人作出相对不起诉决定。人民监督员及听证员进行了现场发问,经过闭门评议后一致同意检察机关对两名犯罪嫌疑人作出相对不起诉的决定。

会后,该院有关负责人对两名未成年人进行了深刻的法庭教育,告诫二人其行为已经构成犯罪,相对不起诉是为了给其一个改过自新的宝贵机会,希望二人能够深刻认识到自己的错误并从本次听证中吸取教训,认真悔过,迷途知返。(本报记者)

纪检监察·卢氏

思想碰撞同向发力
推动宣传提质增效

本报讯 “在宣传报道中,怎么摆脱千篇一律的写法,展现独特视角和深度?怎么运用创新的手法和形式,让宣传报道更具活力和影响力?……”近日,在卢氏县纪委监委召开的全县纪检监察新闻宣传工作会议上,特邀县委宣传部常务副部长张海军授课,该县骨干通讯员以及该县纪委监委相关信息员齐聚一堂,思想碰撞,共话业务,着力提升纪检监察宣传工作质效。

近年来,为加强党风廉政建设和反腐败工作宣传报道,卢氏县纪委监委积极搭建平台,构建大宣传格局,动员该县各部门共同参与新闻宣传工作;在完善学习培训、奖励激励、联络沟通机制上下功夫,突破部门界限,打通内在关联,拓宽宣传平台;用好新媒体技术,落实审核

制度,把握舆论导向,着力培养一支政治坚定、业务精湛的纪检监察新闻宣传队伍。

座谈会围绕怎样写好新闻宣传稿件、如何把握纪检监察新闻宣传工作要求、新闻写作注意事项及投稿要求等方面进行讲解,并结合实际,以生动翔实的案例,总结介绍成功经验和创新做法,为进一步提升纪检监察宣传工作质效提供有益遵循。

“通过与大家交流心得,分享写作经验技巧与方法,开阔了眼界、拓宽了思维,明确了纪检监察新闻宣传工作的重点和方向。”与会人员纷纷表示,要在以后的工作中,不断学习和探索,以更高的标准,努力创作出更多有思想、有温度、有品质的新闻作品,为推动纪检监察工作作出贡献。(马园园)

助力“地摊经济” 守护人间烟火气

本报讯 “城管部门对场地进行合理规划,允许我们摆摊增加收入,真是太好了!”近日,卢氏县纪委监委工作人员深入县城卢氏美食街、十字街饮食区等地走访时发现,商户对夜间店外经营等给予高度认可。这是今年以来,卢氏县纪委监委发挥监督职能,助力“地摊经济”发展的生动写照。

4月22日,卢氏县城市管理局研究制定《关于推进夜间经济发展的实施方案》,规定在不扰民、不影响交通、不污染环境、不妨碍广大市民日常生活的前提下,鼓励允许商超、各类市场主体利用有条件的广场、空地、道路,有序开展占道外摆活动。

为确保这一惠民举措落到实处,卢氏县纪委监委立足“监督的再监督”职能定位,紧盯夜市街区规划和占道外摆物品的种类、数量等环

节中存在的廉政风险,督促相关职能部门提升服务能力。日常工作中,通过不定期走访摊主和群众、公开举报电话等方式,紧盯相关部门在执法过程中是否存在暴力执法、随意执法以及“吃拿卡要”等违规违纪行为。针对“地摊经济”曾经存在的脏乱差、噪声扰民等问题,督促相关职能部门各司其职,切实解决“脏、乱、差、吵、堵”等实际问题,增强消费者及附近居民满意度。

在卢氏县纪委监委的监督推动下,该县城市管理局安排专人错峰上岗,对各经营摊点开展上门服务,指导商户在经营过程中主动铺毡毯、设置纸篓,保持摊点无垃圾残留,维护环境卫生干净整洁。目前,已对城区149家小吃摊点、夜市摊位许可进行备案。(李建峰)

以案释法
三门峡市司法局主办没有借条,能否
认定借贷关系?

生活中,我们常与人有经济往来,那么在民间借贷活动中,如果没有借条,一旦对方不还款,仅凭微信聊天记录和通话录音,可以起诉对方还钱吗?能证明借贷事实吗?

案情回顾

被告刘某乙以投资为由,向原告刘某甲借款15万元,原告刘某甲留有被告刘某乙的通话录音和微信聊天记录,目前除已偿还的借款外,还剩余9.9万元未偿还。经原告多次催要,被告拒不偿还,无奈之下将被告诉至法院。

法院审理

被告刘某乙虽称没有借条等书面证据,不认可双方之间存在借贷关系。但原告刘某甲提供了通话录音和微信聊天记录,证明了双方之间是借贷关系。法院判决被告刘某乙向原告刘某甲偿还借款9.9万元。当事人对自己提出的诉讼请求所依据的事实或者反驳对方诉讼请求所依据的事实,应当提供证据加以证明。刘某乙称不存在民间借贷关系,但刘某乙未提供证据证明。该案判决后,被告刘某乙上诉,二审法院维持原判。

以案释法

依据《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》:自然人之间的借款合同具有下列情形之一的,可以视为合同成立:(一)以现金支付的,自借款人收到借款时;(二)以银行转账、网上电子汇款等形式支付的,自资金到达借款人账户时;(三)以票据交付的,自借款人依法取得票据权利时;(四)出借人将特定资金账户支配权授权给借款人的,自借款人取得对该账户实际支配权时;(五)出借人以与借款人约定的其他方式提供借款并实际履行完成时。

因借款发生纠纷,但没有书面借据凭证,双方如有微信聊天记录或通话录音、证人能够相互佐证的情况下,法院认可双方之间存在借贷关系。日常生活中,我们常常使用微信、支付宝等线上转账平台,需特别注意及时保留重要聊天记录和转账记录等,同时辅以电话录音、短信催款等其他证据,形成相互印证的证据链条。通过微信、支付宝转账时做好内容备注,对方未还款时及时催收,催收时明确欠款金额,完整保留相关证据。(市普法办供稿)

市公安局:
高度关注解决群众用水难题

本报讯 8月18日,在市公安局党委高度关注和陕州区政府大力支持下,陕州区西李村乡岳庄村饮用水安全保障项目开始正式施工。

据悉,岳庄村自来水管网铺设时间久,管道老化严重,近年来一直存在漏水渗水现象,供水时断时续,对村民日常生活和生产经营造成严重影响。

为恢复正常供水,作为该村帮扶单位,市公安局党委高度重视村民饮水安全保障工作,要求该局驻村工作队、第一书记加大工作力度,尽快取得区、乡政府主管部门支

持,抓紧时间解决民生问题。随后,该局驻村工作队积极向西李村乡政府以及陕州区水利局、乡村振兴局等部门进行专题汇报,并递交资料,邀请有关部门现场踏勘。经过一年多努力,岳庄村饮用水安全保障项目于2024年初获得审批。

据悉,该项目预计新建300米深井1处,安装潜水泵及多功能控制柜1台,新建管理房1间、30吨无塔供水器1台、阀门井工程共15座。工程竣工后,将为岳庄村群众饮水安全提供坚实保障,助力乡村振兴。(孔令勇)

陕州区法院:
上廉政党课
筑思想防线

本报讯 8月17日,陕州区法院举办专题廉政党课,区纪委监委派驻区公安局纪检监察组组长马林受邀请授课,进一步增强全体干警廉洁自律意识,筑牢拒腐防变思想防线。

廉政党课以“守党纪、讲道德,做新时代忠诚、干净、担当的楷模”为主题,围绕“守党纪”“讲道德”两个方面,分别从守党纪是党的先进性的底线要求、是全面从严治党的基本要求、是党员干部健康成长的内在要求和讲道德是锤炼个人品德、弘扬家庭美德、遵守职业道德、践行社会公德等方面,通过丰富的理论、深刻的案例,教育引导全体干警从身边人、身边事中吸取教训,切实增强规矩意识、纪律意识和责任意识。

廉政党课主题鲜明、内容丰富,对深刻把握新时

检察天地

卢氏县检察院:
专项帮教 启迪心灵

本报讯 8月16日,卢氏县检察院携手轩司法社工组织,共同开展面向涉罪未成年人的“点亮内心,发现自我需求的奇妙之旅”专项帮教活动,引导他们重返正途。

活动中,帮教小组积极引导帮教对象认识自身错误,并倾诉了如何与父母沟通及沟通内容的困惑。

同时,帮教小组通过法律行为和知识的判断测试,评估了帮教对象的法律常识水平。针对交友问题,提醒帮教对象要正确认识对朋友违法犯罪时主动报案并劝导其自首的重要性。

此次活动旨在帮助涉罪未成年人重新审视自己的行为,更好地融入社会。(李梦贞)